
Номинация «Кадетский класс» 
Направление «МЧС» 
Этап Практический 

 
Вариант 1 

 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение при Сарыкамыше, Взятие Берлина, Разгром Хазарского каганата. 
 
1) Сражение при Сарыкамыше, Взятие Берлина, Разгром Хазарского каганата; 
2) Взятие Берлина, Сражение при Сарыкамыше, Разгром Хазарского каганата; 
3) Разгром Хазарского каганата, Сражение при Сарыкамыше, Взятие Берлина; 
4) Разгром Хазарского каганата, Взятие Берлина, Сражение при Сарыкамыше. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 
 

Правильный ответ – 3 
 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Три раза «литовщина» подходила к Москве, кто был союзником: 
 
1) рязанский князь Олег; 
2) тверской князь Михаил; 
3) смоленский князь Иван; 
4) рязанский князь Владимир. 
 
 
Правильный ответ – 2 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Какое военное действие происходили в гражданскую войну в начале XVII века в России: 
 
Правильный ответ - Клушинская битва. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
 



Вопрос 4: Повышенный 
 
Расположите в правильной хронологической последовательности исторические события: 
 
1) Ельнинская операция; 
2) Оборонительное сражение на ближних подступах к Сталинграду и в городе; 
3) Начало Смоленского сражения; 
4) Приграничное сражение в Литве и Латвии; 
5) Оборонительное сражение на дальних подступах к Сталинграду. 
 
Правильный ответ – 4, 1, 3, 5, 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите даты и события Курской битвы: 
 
1) битва под Прохоровкой;   а) 23 августа 1943 г. 
2) начало немецкого наступления            б) 12 июля 1943 г. 
на Курской дуге;  
3) освобождение Белгорода;   в) 5 июля 1943 г. 
4) освобождение Харькова;   г) 5 августа 1943 г. 
5) начало контрнаступления  
советских войск. 
 
Правильный ответ – 1) б, 2) в, 3) г, 4) а, 5) б 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Группа кадет отправилась в лес, зайдя вглубь, ребята заметили лесника, лежащего 
без признаков жизни. Укажите способы проверки сознания, дыхания, кровообращения у 
пострадавшего. 
 
Примерный правильный ответ: 
 
1. для проверки сознания необходимо попытается вступить с пострадавшим в словесный контакт; 
2. для проверки сознания необходимо попытается вступить с пострадавшим в тактильный контакт, 
проверяя его реакцию на это; 
3. для проверки дыхания использовать осязание, слух и зрение; 
4. проверить отсутствие кровообращения у пострадавшего путем проверки пульса на 
магистральных артериях.   
 

Критерии оценивания: 
 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 



1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 

  



Вариант 2 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение при Козлуджи, Невская Битва, Битва за Москву. 
 
1) Невская Битва, Сражение при Козлуджи, Битва за Москву; 
2) Сражение при Козлуджи, Битва за Москву, Невская Битва;  
3) Невская Битва, Битва за Москву, Сражение при Козлуджи; 
4) Битва за Москву, Сражение при Козлуджи, Невская Битва. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 
 

Правильный ответ – 1 
 
Вопрос 2: Базовый 
 
Какие полки использовались в боевом построении русских войск на Куликовом поле: 
 
1) правой руки; 
2) засадный; 
3) главный; 
4) резервный; 
5) передовой; 
6) центральный; 
7) сторожевой 
 
Правильный ответ – 1,2,4,5,7 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Мир, заключённый между враждующими сторонами на условиях, ключающих в себя 
полный раздел территории проигравшего государства между победителями: 
 
Правильный ответ – Сепаратный мир. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
  



Вопрос 4: Повышенный 
 
По условию Тильзитского договора между Наполеоном и Александром Россия 
присоединялась к континентальной блокаде Англии, Пруссия оставалась самостоятельным 
государством, но на части ее земель создавалось герцогство Варшавское. В какой период был 
заключен данный договор: 
 

1) с 13 (25) июня по 25 июня (7 июля) 1807 года; 
2) с 14 (26) июня по 26 июня (8 июля) 1807 года; 
3) с 12 (23) июня по 23 июня (6 июля) 1807 года; 
4) с 11 (22) июня по 22 июня (5 июля) 1807 года. 

 
 

Правильный ответ – 1 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите даты и события Первой мировой войны: 
 
1) Брусиловский прорыв;                                                   а) 2 Мая 1915 г.; 
2) Галицийская операция;                                                  б) 5 августа 1914 г.; 
3) эвакуация русских войск из Варшавы;                         в) 20 июля 1915 г.; 
4) Горлицкий прорыв.                                                         г) 22 мая 1916 г. 
 
Правильный ответ – 1(г), 2(б), 3(в), 4(а). 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Находясь на футбольном матче, один из болельщиков получил травму, 
сопровождающуюся кровотечением. Парень находится в сознании.  Какие мероприятия 
необходимо выполнить человеку, оказывающему первую помощь? 
 
Примерный правильный ответ: 
 
1. обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2. провести обзорный осмотр для определения наличия кровотечения; 
3. определить вид кровотечения; 
4. выполнить остановку кровотечения наиболее подходящим способом или 
их комбинацией. 

 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 



2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Вариант 3 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Чесменский бой, Куликовская битва, Брусиловский прорыв. 
 
1) Чесменский бой, Куликовская битва, Брусиловский прорыв; 
2) Куликовская битва, Чесменский бой, Брусиловский прорыв;  
3) Брусиловский прорыв, Чесменский бой, Куликовская битва; 
4) Чесменский бой, Брусиловский прорыв, Куликовская битва. 
 
Правильный ответ – 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Какую ловушку подготовили монголо-татары для русско-половецких войск перед битвой на 
Калке? 
 
1) осыпали богатыми дарами и в знак преданности часть ханов приняла православие; 
2) отправили небольшой разведывательный отряд, который русские разбили без проблем; 
3) заключили мирное соглашение; 
4) установили заблаговременное и скрытое расположение разведывательного отряда в тылу 
русско-половецких войск. 
 
Правильный ответ – 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Кто из генералов шотландско-немецкого происхождения командовал первой русской 
армией в первый период войны 1812 года. 
 
Правильный ответ – Барклай де Толли 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Штурм крепости Корфу в 1799 году был во время правления? 
 
1) Петра 1; 
2) Елизаветы Петровны; 
3) Екатерины Второй; 
4) Павла 1. 



Правильный ответ – 4 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите движение и участников гражданской войны 1917-1922 гг. 
 
1) Красные; 
2) Белые; 

а) И. В. Сталин 
б) А.В. Колчак 
в) П.Н. Врангель 
г) Л. Д. Троцкий 
д) А. В. Луначарский 
е) Е.К. Миллер 
 

 
Правильный ответ – 1) а,г,д; 2) б,в,е 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Играя в баскетбол, два парня столкнулись и ударились головами, у одного из парней 
наблюдается ранение волосистой части головы, сопровождающееся значительным 
кровотечением. Парень находится в сознании. Укажите первую помощь при данной травме 
головы.  
 
Примерный правильный ответ: 
 

1. обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2. выполнить прямое давление на рану и наложить давящую повязку  (остановка 

кровотечения); 
3. вызов скорой медицинской помощи; 
4. контроль состояния пострадавшего. 

 
Критерии оценивания: 
 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 
 
 
 



Вариант 4 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Ледовое побоище, Взятие Эривани, Взятие Измаила. 
 
1) Взятие Измаила, Ледовое побоище, Взятие Эривани; 
2) Взятие Эривани, Ледовое побоище, Взятие Измаила; 
3) Ледовое побоище, Взятие Измаила, Взятие Эривани; 
4) Взятие Эривани, Взятие Измаила, Ледовое побоище. 
 
Правильный ответ –3 
 
Вопрос 2: Базовый 
 
Причины, благодаря которым силы монголо-татар преобладали над Русью, можно 
перечислить следующие: 
 
1) Монголо-татарские войска имели более высокий уровень развития по сравнению с Русью;  
2) Войска монголо-татар были гораздо многочисленнее, чем русские войска; 
3) Русь находилась в состоянии феодальной раздробленности, в котором княжества и земли были 
разделены и не объединены общим центральным правительством;  
4) Монголо-татарские войска обладали передовым техническим вооружением, которое давало им 
значительное преимущество в сражениях.  
 
Правильный ответ – 2, 3 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
19 ноября 1918 года в период первой мировой войны начались переговоры в Брест-Литовске 
между:  
 
Правильный ответ – Германией и Россией. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Какие факторы определили исход сражения на Куликовом: 
 
1) удачно разработанный план сражения Дмитрием Донским; 



2) численное превосходство русских войск; 
3) участие в битве почти всех русских княжеств. 
 
Правильный ответ – 1, 3 
 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите этапы боевых действий Московской битвы и их даты: 
 
1) начало второго этапа немецкого  
наступления на Москву;                                                     а) 17 октября 1941 года; 
2) паника в Москве;                                                             б)16 октября 1941 года; 
3) захват немцами Калинина;                                             в) 30 сентября 1941 года; 
4) назначение Г. К. Жукова командующим  
Западным фронтом;                                                             г) 2 октября 1941 года; 
5) Вяземское окружение;                                                     д) 10 октября 1941 года. 
 
Правильный ответ – 1(в), 2(б), 3(а), 4(д), 5(г). 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

На уроке у соседа по парте из носа потекла кровь. Вы приняли решение помочь ему. 
Какие мероприятия необходимо выполнить для оказания первой помощи?  
 
Примерный правильный ответ: 
 
 

1. обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2. необходимо усадить его со слегка наклоненной вперед головой и зажать ему нос в районе 

крыльев носа на 15-20 минут;  
3. положить холод на переносицу;  
4. если спустя указанное время кровотечение не остановилось, следует вызвать скорую 

медицинскую помощь, до приезда которой надо продолжать выполнять те же мероприятия. 
 

Критерии оценивания: 
 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



Вариант 5 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение у мыса Тендра, Битва при Молодях, Сталинградская битва. 
 
1) Сражение у мыса Тендра, Битва при Молодях, Сталинградская битва; 
2) Сталинградская битва, Битва при Молодях, Сражение у мыса Тендра; 
3) Битва при Молодях, Сражение у мыса Тендра, Сталинградская битва; 
4) Сражение у мыса Тендра, Сталинградская битва, Битва при Молодях. 
 
Правильный ответ – 3 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Назовите битву, в которой правительственные войска нанесли поражение повстанцам под 
предводительством Ивана Болотникова? 
 
1) битва под Тулой; 
2) битва на Пчельне; 
3) битва на Восьме; 
4) битва под Веневом. 
 
Правильный ответ – 3  
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Одной из главных исторических причин, способной привести к возникновению Русско-
турецкой войны 1877-1878 гг., стал отказ Османской империи провести важную _________ с 
целью улучшения положения христианского населения. 
 
Правильный ответ - Реформу. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Сколько военных округов необходимо было создать согласно военной реформе Милютина: 
 
1) 15; 



2) 12; 
3) 16. 
4) 17; 
 
Правильный ответ – 1 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите дату и событие Северной войны со Швецией: 
 

1) Решающее сражение у города-крепости 
Нарва;  

2) Полтавская битва; 
3) Прутский мирный договор; 
4) Сражение у мыса Гангут; 
5) Ништадский мирный договор. 

а) 27 июля 1714 года; 
б) 19 ноября 1700 года; 
в) 8 июля 1709 года; 
г) 30 августа 1721 года; 
д) 12 июля 1711 года. 

 
. 
Правильный ответ – 1) б, 2) в, 3) д, 4) а, 5) г. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Вы с друзьями отправились на пляж, чтобы позагорать и искупаться в речке. На 
пляже Вам предложили поиграть в волейбол под палящим солнцем. Вы так увлеклись 
игрой, что не заметили, как пролетело время. Один из ваших товарищей почувствовал себя 
не хорошо. Укажите признаки перегревания (теплового удара). 
 
Примерный правильный ответ: 

 
1) повышенная температура тела, головная боль, тошнота и рвота; 
2) головокружение, слабость, потеря сознания; 
3) судороги, учащённое сердцебиение, учащённое поверхностное дыхание; 
4) остановка дыхания и кровообращения. 

 
Критерии оценивания: 
 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 



Вариант 6 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение под Елисаветполем, Битва за Москву, Полтавская битва. 
 
1) Сражение под Елисаветполем, Битва за Москву, Полтавская битва; 
2) Полтавская битва, Сражение под Елисаветполем, Битва за Москву; 
3) Сражение под Елисаветполем, Полтавская битва, Битва за Москву; 
4) Битва за Москву, Сражение под Елисаветполем, Полтавская битва. 
 
Правильный ответ – 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Грюнвальдская битва произошла между: 
 
1) Польшей и крестоносцами; 
2) Великим княжеством Литовским, Польшей и крестоносцами; 
3) Великим княжеством Литовским и монголо-татарами; 
4) Великим княжеством Литовским, Польшей и монголо-татарами. 
 
Правильный ответ – 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
«Список участников конгресса, который прошел в Париже 18 марта 1856 года, включал в 
себя следующие страны: Россия, Османская империя, Франция, Британская империя, 
____________, Сардиния и Пруссия.» 
 
Правильный ответ – Австрия  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Восстановите хронологическую последовательность событий периода Берлинской 
операции: 
 
1) капитуляция немецкого гарнизона; 
2) уничтожение окруженных группировок и взятие Берлина; 
3) окружение и рассечение войск противника; 



4) прорыв Одерско-Нейсенского рубежа обороны; 
5) представители германского и союзного командования подписали в Карлхерсте Акт о 
безоговорочной капитуляции Германии. 
 
Правильный ответ – 4, 3, 2, 1, 5 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
В июле – августе 1945 г. на Потсдамской конференции между СССР, Великобританией и 
США были установлены основные принципы политики в отношении Германии. Какие 
именно? 
 
1) демилитаризация; 
2) денацификация; 
3) декартелизация; 
4) демократизация; 
5) следует указать все вышеперечисленные. 
 
Правильный ответ – 5 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 
 

Вы с друзьями отправились на пляж, чтобы позагорать и искупаться в речке. На 
пляже Вам предложили поиграть в футбол под палящим солнцем. Вы так увлеклись игрой, 
что не заметили, как пролетело время. Один из ваших товарищей почувствовал головную 
боль, головокружение, слабость и учащенное сердцебиение. Укажите первую помощь при 
перегревании (тепловом ударе). 
 
Примерный правильный ответ: 

 
1) обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2) переместить пострадавшего в прохладное место; при наличии сознания дать выпить 

охлаждённой воды; 
3) расстегнуть или снять одежду; пострадавшему без сознания следует придать 

устойчивое боковое положение; 
4) до приезда скорой медицинской помощи нужно контролировать 
состояние пострадавшего, быть готовым к началу сердечно-легочной реанимации. 

 
 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 



 
Вариант 7 

 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Чесменский бой, Битва на Курской дуге, Невская Битва. 
 
1) Невская Битва, Чесменский бой, Битва на Курской дуге; 
2) Чесменский бой, Битва на Курской дуге, Невская Битва; 
3) Невская Битва, Битва на Курской дуге, Чесменский бой; 
4) Битва на Курской дуге, Чесменский бой, Невская Битва. 
 
Правильный ответ – 1 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Предпосылки формирования поместной системы формования войска при Иване III: 
 
1) децентрализация государственного управления; 
2) феодальная раздробленность; 
3) усиление власти Ивана III; 
4) увеличение площади страны; 
5) формирование государственных структур. 
 
Правильный ответ – 4  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
В каком сражении впервые были применены реактивные установки? 
 
Правильный ответ – Смоленское сражение 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Военная история изучает: 
 
1) тактико-технические характеристики вооружения; 
2) опыт военных действий; 
3) порядок организации радиосвязи; 
4) технику безопасности выполнения упражнения учебных стрельб; 
5) состояние вооружённых сил враждующих сторон; 



6) плавила обустройства ротного опорного пункта; 
7) планы военных операций; 
8) как определить местоположение цели от ориентира и дальность до цели; 
9) ход военных кампаний, операций и боев; 
10) определяет влияние войн на развитие общества. 
 
Правильный ответ – 2, 5, 7, 9, 10  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите дату и событие Московской битвы: 
 
1) окружение советских войск в районе Вязьмы; 
2) захват немцами Волоколамска; 
3) захват противником Солнечногорска; 
4) общее наступление Красной армии; 
5) завершение Московского сражения, освобождение 
Московской и Тульской областей. 

а) 5-6 октября 1941г.; 
б) 24 ноября 1941г.; 
в) апрель 1942г; 
г) 27 октября 1941г.; 
д) январь 1942г. 

 
Правильный ответ – 1) а, 2) г, 3) б, 4) д, 5) в. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Вы с другом катались на санках, вам было так весело, что вы не заметили, как 
пролетело время. Вам казалось, что  на улице тепло, однако ваш друг начал жаловаться на 
ощущение холода, дрожь, озноб. В дальнейшем появилась заторможенность,  и произошло 
урежение пульса и дыхания. Укажите первую помощь при переохлаждении.  
 
Примерный правильный ответ: 

 
1) обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2) незамедлительно укрыть поврежденные конечности и участки тела теплоизолирующим 

материалом (вата, одеяло, одежда) или наложить теплоизолирующую повязку (с помощью 
подручных средств); 

3) необходимо создать обездвиженность поврежденного участка тела, переместить 
пострадавшего в теплое помещение; 

4) дать теплое питье, пораженные участки нельзя активно согревать (опускать в горячую 
воду), растирать, массировать, смазывать чем-либо. 

 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 



Вариант 8 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Московская битва, Битва на Курской дуге, Бородинская битва 
 
1) Московская битва, Битва на Курской дуге, Бородинская битва; 
2) Битва на Курской дуге, Бородинская битва, Московская битва; 
3) Московская битва, Бородинская битва, Битва на Курской дуге; 
4) Бородинская битва, Московская битва, Битва на Курской дуге. 
 
Правильный ответ – 3 
 
Вопрос 2: Базовый 
 
Из скольких таблиц состояли первые штаты кавалерийских и пехотных 
полков во время правления Петра I.  
 
1) 1; 
2) 2; 
3) 3; 
4) 4; 
5) 5. 
 
Правильный ответ – 5 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Кто совместно с русскими солдатами держал оборону Шипкинского перевала в ходе Русско-
турецкой войны 1877-1878 гг.? 
 
Правильный ответ - Болгарские добровольцы.  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Выберите итоги Первой мировой войны для России: 
 
1) 2 млн. человек убитых, 5 млн. человек раненых, 2 млн. человек пленных; 
2) укрепление самодержавия; 
3) в армии - стремление продолжать войну до победного конца; 
4) братание, падение дисциплины и дезертирство в армии; 
5) введение в правительство крупной буржуазии; 
6) объединение либералов и радикалов в отношении к войне. 



Правильный ответ – 1, 4, 5 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите дату и события Сталинградской битвы: 
 
1) день начала Сталинградской биты; 
2) бомбардировка Сталинграда; 
3) контрнаступление под Сталинградом; 
4) полная блокада окруженных в Сталинграде немецких 
войск; 
5) день разгрома советскими войсками немецко-фашистских 
войск в Сталинградской битве. 

а)23 августа 1942 г.; 
б)22 января 1943 г.; 
в)17 июля 1942 г.; 
г)2 февраля 1943 г.; 
д)19 ноября 1942 г. 

 
Правильный ответ – 1) в, 2) а, 3) д, 4) б, 5) г. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Оказавшись на месте происшествия, Вы выполнили следующие действия: 
- провели оценку обстановки и обеспечили безопасные условия для оказания первой 

помощи;  
- определили наличие сознания у пострадавшего; 
- провели обзорный осмотр пострадавшего и осуществили мероприятия по 

временной остановке наружного кровотечения; 
Укажите дальнейшую последовательность Ваших действий при проведении 

подробного осмотра пострадавшего. 
 
Примерный правильный ответ: 
 

1) Вначале осматривается и аккуратно ощупывается голова и шея пострадавшего для 
выявления возможных повреждений.  

2) Далее осматривается грудная клетка пострадавшего и ощупывается в следующей 
последовательности «передняя поверхность – задняя поверхность – боковые стороны».  

3) После осмотра грудной клетки следует осмотреть живот и область таза.  
4) Последними осматриваются и ощупываются руки и ноги. 

 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 
 

 
 



Вариант 9 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Московская битва, Сталинградская битва, Разгром Хазарского каганата. 
 
1) Московская битва, Сталинградская битва, Разгром Хазарского каганата; 
2) Сталинградская битва, Московская битва, Разгром Хазарского каганата; 
3) Разгром Хазарского каганата, Московская битва, Сталинградская битва; 
4) Разгром Хазарского каганата, Сталинградская битва, Московская битва. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 
 

Правильный ответ – 3 
 
Вопрос 2: Базовый 
 
Все крестьянские восстания имели некоторые общие характеристики, однако каждое из них 
также обладало своими уникальными особенностями. Крестьянская война 1773–1775 гг.: 
 
1) была самой мощной и отличалась высокой степенью организованности; 
2) копировала некоторые органы государственного управления России; 
3) даровала конституцию для территорий, находившихся под контролем восставших; 
4) верно все указанное; 
 
Правильный ответ – 1,2 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Государственные реформы в России времен Петра Ι условно можно разделить на две стадии. 
Укажите периоды стадий.   
 
1 стадия - ____ г - _____ г. 
2 стадия - ____ г - _____ г. 
 
Правильный ответ – 1 стадия 1696-1715, 2 стадия 1715 -1725. 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Результаты и влияние боевых действий защиты Киева в 1941 году. были: 
 
1) окружение основных сил Юго-Западного фронта; 



2) усиление немецких групп армий «Центр» за счёт переброшенных из-под Киева частей; 
3) прорыв немцев в Крым; 
4) прорыв немецких войск к среднему течению Дона; 
5) расстрел Сталиным командующего Юго-Западным фронтом М. П. Кирпоноса; 
6) Ставка была вынуждена израсходовать значительную часть резервов для прикрытия 
образовавшегося разрыва в линии фронта; 
7) приказ Ставки о прекращении военных операций под Смоленском; 
8) начало блокады Ленинграда. 
 
Правильный ответ – 1, 2, 3, 6 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите даты и события: 
 
1) 1914 год а) газовая атака на р. Ипр, позиционная война 
2) 1915 год б) сражение на Сомме, Брусиловский прорыв 
3) 1916 год в) свержение самодержавия в России, США в войне 
4) 1917 год г) сражение на Марне, захват Бельгии 
 
Правильный ответ – 1г 2а 3б 4в 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

«Вы едете в вагоне метро, внезапно поезд резко тормозит в тоннеле и стоявший рядом 
с вами человек, слегка ударился запястьем о поручень, пытаясь за него ухватиться. Вы 
увидели, что в месте удара у пострадавшего образовалась небольшая ссадина. Вы начали 
оказывать первую помощь, при этом заметили, что пострадавший сильно напряжён и 
испуган, машинист поезда объявил об остановке состава по техническим причинам на 15 
минут. После этого ваш сосед начинает паниковать, оказывается у него клаустрофобия. 
Какую психологическую поддержку вы можете ему оказать?» 
 
Примерный правильный ответ: 

1) подойти к человеку и дать ему ощущение безопасности;  
2) предложить ему либо задержать дыхание, а затем сосредоточиться на спокойном 

медленном дыхании, либо осуществить простое интеллектуальное действие; 
3) дать возможность человеку выговориться; 
4) предоставить человеку информацию о том, что происходит вокруг, о ходе работ. 
 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 



Вариант 10 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение при Сарыкамыше, Сражение при Козлуджи, Ледовое побоище. 
 
1) Ледовое побоище, Сражение при Сарыкамыше, Сражение при Козлуджи; 
2) Сражение при Сарыкамыше, Сражение при Козлуджи, Ледовое побоище; 
3) Ледовое побоище, Сражение при Козлуджи, Сражение при Сарыкамыше; 
4) Сражение при Козлуджи, Сражение при Сарыкамыше, Ледовое побоище. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 
 

Правильный ответ – 3 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
К каким последствиям привела Победа России в Русско-турецкой войне 1877-1878 гг.? 
 
1) превращение Болгарии в независимое государство; 
2) присоединение к России Сербии и Черногории; 
3) восстановление престижа России на Балканах; 
4) превращение Турции в вассала Российской империи. 
 
Правильный ответ – 3 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Определите первоначального командира и его связь с определенным фронтом в Московской 
битве: 
 
1) И. С. Конев -   
2) С. М. Будённый - 
3) А. И. Еременко -  
 
Правильный ответ – 1) Западный фронт, 2) Резервный фронт, 3) Брянский фронт. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
  



Вопрос 4: Повышенный 
 
Основными принципами стратегии контрнаступления советских сил под Сталинградом 
были следующие: 
 
1) переход во фронтальное наступление войск, оборонявших Сталинград; 
2) с сознанием стратегической необходимости, было решено осуществить грандиозную 
наступательную операцию на Кавказе, основной целью которой было отвлечь немецкие войска от 
Сталинграда и создать благоприятные условия для окружения противостоящей Сталинградской 
группировки; 
3) ударами Юго-Западного и Сталинградского фронтов разгромить войска, прикрывавшие фланги 
Сталинградской группировки; 
4) окружить и уничтожить главные силы вермахта, действовавшие на Сталинградском фронте. 
 
Правильный ответ – 3, 4 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Придайте очередность временной логике событий: 
 
1) Важным этапом в хронологии событий стало начало Висло-Одерской операции.  
2) Спустя некоторое время, Висло-Одерская операция получила завершение, принося союзникам 
важную победу.  
3) Следующим событием, которое должно быть упомянуто, является начало Восточно-Прусской 
операции, которая послужила поворотным моментом в ходе войны.  
4) Завершение Восточно-Прусской операции явилось еще одним важным шагом к победе 
союзников.  
5) Кроме того, нельзя не отметить начало общего наступления союзников на Западе, что стало 
значительным прогрессом на пути к поражению немецкой армии.  
6) Противники не собирались сдаваться, и немецкое контрнаступление в Арденнах оказалось 
ударом, который потряс союзников.  
7) В конечном счете, начало Берлинской операции сделало главную столицу Германии одной из 
целей союзников.  
8) Великим событием, которое ознаменовало окончание войны в Европе, стала капитуляция 
Берлина и последующая победа союзников.  
9) Необходимо упомянуть начало Крымской конференции, которая играла важную роль в 
формировании послевоенного порядка и дальнейшего развития мира. 
Правильный ответ – 6, 1, 3, 2, 9, 5, 7, 4, 8 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Андрей стал свидетелем происшествия, где успешно выполнил мероприятия по 
оказанию сердечно-лёгочной реанимации пострадавшему. В ходе выполненных 
мероприятий у пострадавшего появилось самостоятельное дыхание, но он по-прежнему 
находится без сознания. Андрей принял решение придать ему устойчивое боковое 
положение. Укажите последовательность мероприятий для выполнения данного действия. 



Примерный правильный ответ: 
 

1) расположить ближнюю руку пострадавшего под прямым углом к его телу;  
2) дальнюю руку пострадавшего приложить тыльной стороной ладони к противоположной 

щеке пострадавшего, придерживая ее своей рукой; 
3) согнуть дальнюю от себя ногу пострадавшего в колене, поставить ее с опорой на стопу, 

надавить на колено этой ноги на себя и повернуть пострадавшего; 
4) слегка запрокинуть его голову для открытия дыхательных путей и подтянуть ногу, 

лежащую сверху, ближе к животу. 
 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 

  



Вариант 11 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение у мыса Тендра, Брусиловский прорыв, Полтавская битва. 
 
1) Полтавская битва, Сражение у мыса Тендра, Брусиловский прорыв; 
2) Сражение у мыса Тендра, Полтавская битва, Брусиловский прорыв; 
3) Полтавская битва, Брусиловский прорыв, Сражение у мыса Тендра; 
4) Брусиловский прорыв, Сражение у мыса Тендра, Полтавская битва. 
 
Правильный ответ – 1 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Одним из важнейших аспектов, который требует безусловного рассмотрения, является 
определение целей, для которых использовались ополченцы. Разнообразные задачи и цели, 
поставленные перед ополченцами, оказали заметное влияние на их роль и функцию в 
обществе. Обладая высоким уровнем тренировки и преданности своим идеалам, 
ополченцы выполняли множество важных задач, направленных на достижение 
определенных целей. Среди этих целей можно выделить: 
 
1) охрана обозов; 
2) захват провианта; 
3) строительство дорог; 
4) осада вражеских крепостей; 
5) торговля с другими странами; 
 
Правильный ответ – 1, 3, 4  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Понятие «коренной перелом в ходе Второй мировой войны» включает в себя окончательный 
переход стратегической инициативы к странам антигитлеровской коалиции и достижение 
превосходства военной экономики стран антигитлеровской коалиции над ________ и её 
союзниками: 
 
Правильный ответ – Германией. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 



Вопрос 4: Повышенный 
 
Прилагая усилия в анализ исторических данных, приготовьтесь ознакомиться с 
пространственно-временными координатами событий из прошлого. Эта задача требует от 
вас связывания конкретных событий с их соответствующими датами, чтобы раскрыть 
истинное историческое значение каждого момента. 
 

1) Смоленское сражение; 
2) Ельнинская наступательная операция; 
3) начало блокады Ленинграда; 
4) нападение Германии на СССР; 
5) Киевское окружение. 

а) 15 сентября 1941 г.; 
б) 22 июня 1941 г.; 
в) 10 июля – 10 сентября 1941 г.; 
г) 8 сентября 1941 г.; 
д) 30 августа – 8 сентября 1941 г. 

 
Правильный ответ – 1) в, 2) д, 3) г, 4) б, 5) а. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнесите даты и события, связанные с разгромом Японии: 
 
1) атомная бомбардировка Хиросимы, которая произошла ___________; 
2) подписание акта о безусловной капитуляции Японии, которое произошло ___________; 
3) начало военных действий СССР против Японии, которое произошло ___________; 
4) принятие решения о капитуляции японским правительством, которое произошло ____________. 
 
а) 14 августа 1945 г.; 
б) 6 августа 1945 г.;  
в) 9 августа 1945 г.; 
г) 2 сентября 1945 г. 
 
Правильный ответ – 1) б, 2) г, 3) в, 4) а 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Молодая семья с 12-летним ребенком, возвращаясь из отпуска после январских 
праздничных каникул, попала в автомобильную катастрофу. Вы - неравнодушный 
водитель, на глазах которого произошла катастрофа. На основе каких признаков, вы 
сможете сделать вывод о том, что у пассажиров травматический шок?  
 
Примерный правильный ответ: 
 

1) наличие тяжелой травмы и сильного кровотечения; 
2) учащенное дыхание и сердцебиение; 
3) бледная холодная влажная кожа; 
4) возбуждение, сменяющееся апатией. 



Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Вариант 12 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Взятие Эривани, Куликовская битва, Битва при Молодях. 
 
1) Битва при Молодях, Куликовская битва, Взятие Эривани; 
2) Куликовская битва, Взятие Эривани, Битва при Молодях; 
3) Взятие Эривани, Битва при Молодях, Куликовская битва; 
4) Куликовская битва, Битва при Молодях, Взятие Эривани. 
 
Правильный ответ – 4 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Процесс присоединения Новгорода к Московскому княжеству представляет собой набор 
событий, которые включают: 
 
1) Сражение на реке Шелони в 1471 году, а также походы, проведенные в 1475 и 1478 годах; 
2) Активное подавление новгородского восстания Иваном Грозным; 
3) Вмешательство Золотой Орды. 
 
Правильный ответ – 1 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Прочитайте отрывок и ответьте, о какой военной технике идёт речь: «В 1939 году поступила 
на вооружение Красной Армии 210 мм …, которая по боевым возможностям превосходила 
орудия аналогичного калибра, использовавшегося в немецко-фашистской армии. 
Конструкция … включала три главные детали – основание, станок и ствол, которые 
перевозились отдельно на специальных повозках». 
 
Правильный ответ -  пушка БР-17. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Придайте временной логике Сталинградской битвы событийную очередность: 
 
1) переход в наступление Юго-Западного и Донского фронтов; 
2) последняя попытка штурма города немцами; 



3) капитуляция основных немецких сил, окружённых под Сталинградом; 
4) переход в наступление войск Сталинградского фронта; 
5) наступление группы армии «Дон» под командованием Э. Манштейна; 
6) соединение советских войск у города Калач-на-Дону. 
 
Правильный ответ – 2, 1, 4, 6, 5, 3 
 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Прилагая усилия в анализ исторических данных, приготовьтесь ознакомиться с 
пространственно-временными координатами событий из прошлого. Эта задача требует от 
вас связывания конкретных событий с их соответствующими датами, чтобы раскрыть 
истинное историческое значение каждого момента. 
 
1) Великое восстание в Праге произошло ___________ и стало важной вехой в истории 
чехословацкого сопротивления в оккупированной Германией. 
2) Знаменитая битва за Берлин состоялась ___________ и стала решающим сражением в последних 
днях Второй мировой войны на Восточном фронте. 
3) Германия подписала акт безоговорочной капитуляции в период ______________, положив 
конец фашистскому режиму и представив окончательное победу союзникам. 
4) Советские войска вступили в Прагу в период __________________, что ознаменовало начало 
освобождения Чехословакии и завершение наступательной фазы Великой Отечественной войны. 
 
а) 8 мая 1945 г.; 
б) 9 мая 1945 г.; 
в) 5–9 мая 1945 г.;   
г) 16 апреля – 2 мая 1945 г.  
 
Правильный ответ – 1) в, 2) г, 3) а, 4) б 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Андрей - медицинский работник и знает, что в большинстве случаев лечение шока 
требует усилий со стороны медработника, при этом имеющего соответствующее оснащение. 
Какие простейшие действия, выполненные на этапе оказания первой помощи, позволят 
предупредить развитие шока или снизить его тяжесть? 
 
Примерный правильный ответ: 
  

1) остановка кровотечения;  
2) придание пострадавшему оптимального положения тела; 
3) иммобилизация травмированных конечностей; 
4) защита от переохлаждения (укутывание подручными средствами или покрывалом 

спасательным изотермическим). 
 



Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Вариант 13 
 

Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Бородинская битва, Битва на Курской дуге, Взятие Измаила. 
 
1) Взятие Измаила, Битва на Курской дуге, Бородинская битва; 
2) Взятие Измаила, Бородинская битва, Битва на Курской дуге; 
3) Бородинская битва, Битва на Курской дуге, Взятие Измаила; 
4) Битва на Курской дуге, Бородинская битва, Взятие Измаила. 
 
Правильный ответ – 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Новшества, примененные во время Полтавской битвы, включали: 
 
1) применение фаланг и когорт, тесно выстроенных боевых формаций, что позволяло создать 
мощную стену, способную удерживать и противостоять противнику. 
2) использование земляных укреплений, включая редуты, которые являлись опорными точками 
осады и обороны. Они увеличивали защиту и стратегическую прочность позиции. 
3) боевой клич «ура!». Он служил как мощный психологический фактор, поднимая боевой дух и 
мотивацию войск. 
4) применение конной артиллерии, что позволило гибко маневрировать на поле боя, быстро 
перестраиваться и наносить эффективные выстрелы с позиций, недоступных для пехоты. 
 
Правильный ответ – 2, 4 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Назовите командующего западным фронтом, юго-западным фронтом и калининским 
фронтом в начале наступательного этапа Московской битвы: 
 
Правильный ответ 1) Г. К. Жуков; 2) И. С. Конев; 3) С. К. Тимошенко.  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Придайте временной логике Сталинградской битвы событийную очередность: 
1) Немецкое продвижение к Волге, происходящее севернее Сталинграда, отмечено как первый шаг 
в развертывании сражений. 



2) Уже на первых этапах боевых действий можно наблюдать вспышки уличных столкновений, 
являющихся предвестниками дальнейших суровых сражений. 
3) Важным событием становится пленение выдающегося немецкого генерала Фридриха Паулюса, 
наполняющее советскую армию определенным духом победы. 
4) С укрепленным окружением со стороны советских войск начинается осуществление мер по 
ликвидации группировки Паулюса, в результате чего начинают ослабевать силы противника. 
5) Окружение армии, которая под командованием Паулюса оказалась изолированной от основных 
сил. 
6) Все оставшиеся немецкие части неизбежно подчиняются окончательной капитуляции под 
Сталинградом, отмечая таким образом конец битвы в этой стратегически значимой точке. 
 
Правильный ответ – 1, 2, 5, 4, 3, 6 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Установите соответствие между определенными временными отрезками и событиями, суть 
которых необходимо сопоставить: 
 
1) Освобождение Прибалтики явилось одним из ключевых этапов второй мировой войны. 
Сталин и его союзники сумели вырвать этот регион из рук гитлеровской Германии, освободив 
его от оккупации и восстановив суверенитет стран, входящих в Прибалтийское побережье. Это 
был сложный и кровопролитный период, который закончился победой благодаря героическому 
сопротивлению местного населения и поддержке союзников. 
 
2) Ясско-Кишинёвская операция стала одним из решающих сражений второй мировой войны. 
Советские войска под руководством выдающихся полководцев сумели отбить наступление 
немецких войск и освободить стратегически важный регион, уверенно продвигаясь вглубь 
вражеской территории. Эта операция стала примером хорошо спланированного и успешно 
выполненного военного маневра, приносящего победу и приближающего конец гитлеровского 
режима. 
 
3) Проведенная союзниками десантная операция в Нормандии стала переломным моментом во 
Второй мировой войне. Под руководством генералов и маршалов, союзники осуществили 
масштабную и смелую атаку на гитлеровскую Германию с морской стороны, открывая второй 
фронт и проливая новую надежду на окончание войны. Десантники смогли устоять перед 
сильным сопротивлением противника и установить контроль над важными территориями, что 
впоследствии помогло сократить длительность войны. 
 
4) Наступление советских войск в Заполярье стало одним из стратегически важных событий 
Второй мировой войны. Силы Советского Союза сумели мощным и хорошо спланированным 
наступлением прорвать фронт гитлеровской обороны и окружить вражеские подразделения, 
препятствуя немецким попыткам продвижения дальше на советскую территорию. Эта операция 
привела к существенному ослаблению противника и усилению ресурсов союзников. 
 
5) От страшного наступления немецкой армии в Арденнах зависела судьба Второй мировой 
войны. Нацисты предприняли рискованную операцию, надеясь на удивление и потрясение 
противника. Но советские и союзнические войска смогли дать достойный отпор, силой духа и 
мобильностью отражая немецкую атаку. Наступление в Арденнах стало еще одной победной 
страницей в борьбе с нацизмом, и важным этапом на пути к окончательной победе. 



 
а) 20–29 августа 1944 г.;  
б) июль – ноябрь 1944 г.;  
в) 6 июня – 25 июля 1944 г.;  
г) 16–25 декабря 1944 г.;  
д) октябрь – ноябрь 1944 г. 
 
 
Правильный ответ – 1) б, 2) а, 3) в, 4) д, 5) г 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 

Возвращаясь домой поздно вечером, вы стали очевидцем потасовки -  нападавший на 
ваших глазах нанес пострадавшему удар в грудь острым предметом и скрылся в неизвестном 
направлении. Опишите ваши действия помощи пострадавшему. 
 

Примерный правильный ответ: 
 

1) обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2) провести первичную герметизацию раны ладонью, после чего наложить герметизирующую 

(окклюзионную) повязку. Для этого непосредственно на рану помещается 
воздухонепроницаемый материал (упаковка от перевязочного пакета или бинта, 
полиэтилен, клеенка);  

3) после наложения воздухонепроницаемого материала его нужно закрепить либо 
лейкопластырем и оставить незафиксированным уголок, либо бинтом; 

4) придать пострадавшему полусидячее положение с наклоном в пораженную сторону. 
 

Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Вариант 14 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение под Елисаветполем, Полтавская битва, Взятие Эривани. 
 
1) Сражение под Елисаветполем, Полтавская битва, Взятие Эривани; 
2) Взятие Эривани, Полтавская битва, Сражение под Елисаветполем; 
3) Полтавская битва, Сражение под Елисаветполем, Взятие Эривани; 
4) Сражение под Елисаветполем, Взятие Эривани, Полтавская битва. 

 
Правильный ответ – 3 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Какие из вышеперечисленных факторов послужили основными причинами победы 
советских войск в Сталинградской битве? 
 
1) Неутомимое и героическое сопротивление советских воинов, которые внесли свой вклад в 
каждый бой и каждую схватку на каждой улице города; 
2) Отсутствие достаточных ресурсов у немецкой армии для овладения этим важным 
стратегическим пунктом, не способствовало успешной захвату Сталинграда; 
3) Введение резервных частей Красной Армии в ходе битвы, которые привнесли свежие силы и 
устраняли недостатки в военной тактике; 
4) Хорошо спланированное и организованное контрнаступление советских войск, которые смогли 
эффективно использовать собственные ресурсы и тактические преимущества. 
 
Правильный ответ – 1,3,4 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Напишите название операций советского командования и союзного командования: а) 
освобождение Белоруссии, б) высадка в Нормандии:  
 
Правильный ответ – а) «Багратион», б) «Нептун». 
 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 
  



Вопрос 4: Повышенный 
 
Прошу установить соответствие между определенными временными отрезками и 
событиями, суть которых необходимо сопоставить: 
 
1) Морское сражение за Гуадалканал; 
2) высадка союзников на Сицилии; 
3) капитуляция итало-немецких войск в Тунисе; 
4) высадка англо-американских войск в Алжире и Марокко; 
5) начало наступления английских войск у Эль-Аламейна.  
а) 13 мая 1943 г.; 
б) 8 ноября 1942 г.; 
в) 23 октября 1942 г.; 
г) 10 июля 1943 г.; 
д) 12–15 ноября 1942 г. 
 
Правильный ответ – 1) д, 2) г, 3) а, 4) б, 5) в 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Япония, одна из крупнейших империй в Азии, столкнулась с глобальными переменами, 
которые привели к ее разгрому. Свяжите конкретные события с их соответствующими 
датами, чтобы раскрыть истинное историческое значение этого момента: 
 
1) Начало военных операций Советского Союза против Квантунской армии, что стало знаковым 
моментом в этой конфронтации. 
2) СССР объявил Японии войну, усиливая свою военную активность против японских сил. 
3) Пакт о нейтралитете между СССР и Японией был денонсирован со стороны Советского Союза, 
демонстрируя его решимость в этом конфликте. 
4) Заявление японского правительства о капитуляции весьма значимо, так как это означало 
окончание военного противостояния с Советским Союзом. 
5)Переломным событием стало атомное бомбардирование Хиросимы, что способствовало 
быстрому обращению внимания Японии на необходимость капитуляции. 
6) Японией был подписан акт о безоговорочной капитуляции, показывая ее полное признание 
поражения в этой войне. 
 
а) 14 августа 1945 года; 
б) 13 апреля 1941 года; 
в) 9 августа 1945 года; 
г) 6 августа 1945 года; 
д) 8 августа 1945 года; 
е) 2 сентября 1945 года. 
 
Правильный ответ – 1) в,  2) д, 3) б, 4) а, 5) г, 6) е. 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
 



Вопрос 6: Повышенный 
 

Во время велосипедной прогулки ваш друг упал и повредил позвоночник. 
Основываясь на озвученных вашим другом симптомах, вы предположили, что у него 
перелом позвоночника. Какие дальнейшие действия необходимо предпринять для оказания 
ему первой помощи? 
 
Примерный правильный ответ: 
 

Примерный правильный ответ: 
 

1) обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2) переместить пострадавшего на ровную, жесткую, горизонтальную поверхность с 

помощью нескольких человек;  
3) зафиксировать шейный отдел позвоночника;  
4) немного повернуть голову в сторону, чтобы избежать скопления рвотных масс. 

 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Вариант 15 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: Битва 
за Москву, Московская битва, Взятие Берлина. 
 
1) Московская битва, Битва за Москву, Взятие Берлина; 
2) Взятие Берлина, Московская битва, Битва за Москву; 
3) Взятие Берлина, Битва за Москву, Московская битва; 
4) Битва за Москву, Московская битва, Взятие Берлина. 
 
Правильный ответ – 1 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
Факторы, определившие победу Красной Армии во время гражданской войны, можно 
обозначить следующим образом: 
 
1) Профессиональная и хорошо организованная армия, обладающая надлежащими ресурсами и 
дееспособностью, существенно способствовала успехам Красной Армии. 
2) Большинство населения, желающее изменить существующие условия и стремящееся к более 
равноправной и справедливой системе, активно поддерживало Красную Армию. 
3) Продуманная идеология, основанная на принципах социализма и коммунизма. Эта идеология 
обеспечила единство целей и убеждений среди ее бойцов, что сказалось на их высокой 
боеспособности и прочности. 
4) Центральное положение РСФСР (Российской Советской Федеративной Социалистической 
Республики). Благодаря географическому положению, контроль над центральными районами 
страны позволял Красной Армии быстро и эффективно действовать, координировать свои 
действия и поддерживать связь с другими частями армии. 
 
Правильный ответ – 1 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 
 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Назовите командующих юго-западным, донским и сталинградским фронтом в начале 
наступательного этапа Сталинградской битвы: 
 
Правильный ответ: Н.Ф. Ватутин, К.К. Рокоссовский, А.И. Еременко. 
 
  

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 



Вопрос 4: Повышенный 
 
Восстановите хронологическую последовательность событий Курской битвы: 
 
1) Начало Курской битвы видит сражение под Прохоровкой, где советские и немецкие войска 
вступили в смертельную схватку. 
2) После жестоких боев с основной силой гитлеровского врага, советские войска освободили 
Харьков, важный город на пути к Москве. 
3) Освобождение Орла и Белгорода стало еще одним значительным шагом вперед в Курской битве, 
показывая упорство и решимость советских солдат. 
4) В то время как Советский Союз готовился крайне тщательно к немецкому наступлению, войска 
Германии начали свою атаку на Курскую дугу, столкнувшись с ожесточенным сопротивлением 
советских защитников. 
5) Мощный артобстрел был нанесен на немецкие соединения, которые уже готовились к 
наступлению, замедляя их подвижность и понижая их боеспособность перед натиском советских 
сил. 
6) В ответ на немецкое наступление, советские войска перешли в контрнаступление, демонстрируя 
свою боеспособность и стремление отбить территории, которые были утрачены в начале битвы. 
 
Правильный ответ – 5, 4, 1, 6, 3, 2 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Установите соответствие между определенными временными отрезками и событиями: 
 
1) Этап наступления величайшей Сталинградской битвы, где судьба всей войны оказалась под 
вопросом; 
2) Неотразимая битва за Днепр, где позиции врага были растерзаны и возможности для 
дальнейших наступлений усилены; 
3) Кульминационный момент Курская битва, где внушительное сражение привело к решительному 
перелому в ходе войны; 
4) Великолепное преодоление препятствий союзниками в Северной Африке, позволившее им 
укрепить позиции и перейти к решающему наступлению; 
5) Завораживающая битва за Гуадалканал, где смелость и дух моряков воплотились в победу над 
превосходящим сопротивлением врага; 
6) Историческая Тегеранская конференция, где великие лидеры стран собрались, чтобы обсудить 
стратегические планы и закрепить союзные цели для завершения войны. 
 
а) 5 июля – 23 августа 1943 г. 
б) 23 октября 1942 г. – 13 мая 1943 г.; 
в) 28 ноября – 1 декабря 1943 г.; 
г) 26 августа – 22 декабря 1943 г.; 
д) 19 ноября 1942 г. – 2 февраля 1943 г.; 
е) 12–15 ноября 1942 г. 
 
Правильный ответ – 1) д, 2) г, 3) а, 4) б, 5) е, 6) в 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 



Вопрос 6: Повышенный 
 

Вы - сотрудник химической лаборатории. В процессе работы над новым 
экспериментальным лекарством из-за погрешности в расчетах произошла бурная 
химическая реакция, и ваш коллега получил химический ожог. Ему срочно требуется 
помощь, каковы ваши действия? 
 
Примерный правильный ответ: 
 

1) обеспечить безопасные условия для оказания первой помощи; 
2) промыть кожу под струей проточной воды в течение 20 минут;  
3) закрыть ожоговую поверхность нетугой повязкой; 
4) дать пострадавшему теплое питье, вызвать скорую медицинскую помощь. 
  

Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 

 
 
 
 

  



Вариант 16 
 
Вопрос 1: Базовый 
 
Выберите правильную хронологическую последовательность исторических событий: 
Сражение при Козлуджи, Невская Битва, Брусиловский прорыв. 
 
1) Сражение при Козлуджи, Невская Битва, Брусиловский прорыв; 
2) Невская Битва, Брусиловский прорыв, Сражение при Козлуджи; 
3) Сражение при Козлуджи, Брусиловский прорыв, Невская Битва; 
4) Невская Битва, Сражение при Козлуджи, Брусиловский прорыв. 
 

 
Правильный ответ – 4 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 2: Базовый 
 
В Великой Отечественной войне стоит помнить о тех сражениях, которые стали успешными 
для советских войск в 1941 году. В числе этих значимых событий истории следует отметить: 
 
1) Тихвинская операция, где советские войска сумели ответить на немилосердную осаду, 
освободив город от продолжительного блокадного состояния и проложив путь для последующих 
сражений. 
 
2) Сражение под Ельней, где орденовца Шумилов со своими войсками доблестно отразил натиск 
противника, не допустив его проникновения глубже в тыл вражеских линий. 
 
3) Сражение под Вязьмой, где советская оборона выдержала огромные натиски противника, сделав 
существенный вклад в общий ход войны и не допустивая окружения более значимых объектов и 
подразделений. 
 
4) Ростовская операция, где советские войска смогли вернуть контроль над городом, стратегически 
важным в тот момент, и совершили успешное наступление на южном фронте. 
 
Правильный ответ – 1,2,4 

 
Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 5 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 3: Повышенный 
 
Дополните ряд фамилий прославленных участников Сталинградской битвы. Родион 
Яковлевич Малиновский, Николай Фёдорович Ватутин, Василий Иванович Чуйков, 
Александр Ильич Родимцев и Михаил Степанович … 
 
Правильный ответ – Шумилов.  
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 



Неправильный ответ – 0 баллов. 
 
Вопрос 4: Повышенный 
 
Прилагая усилия в анализ исторических данных, приготовьтесь ознакомиться с 
пространственно-временными координатами событий из прошлого. Эта задача требует от 
вас связывания конкретных событий с их соответствующими датами, чтобы раскрыть 
истинное историческое значение каждого момента: 
 
1) Корсунь-Шевченковская операция во время 
Великой Отечественной войны. 
2) Незабываемое событие в истории Второй 
мировой войны - операция "Багратион". 
3) Варшава запомнила себе героическое 
восстание, символ сопротивления и 
великодушия. 
4) Красная Армия организовала наступление на 
Карельском перешейке - одну из самых 
значимых операций во Второй мировой войне. 
5) Словацкое восстание оставило глубокий след в 
истории, став символом борьбы и свободы. 

а) 10 июня – 9 августа 1944 г.; 
б) 1 августа – 2 октября 1944 г.; 
в) 29 августа – 27 октября 1944 г.; 
г) 23 июня – 29 августа 1944 г.; 
 
д) 24 января – 17 февраля 1944 г. 

 
Правильный ответ – 1) д, 2) г, 3) б, 4) а, 5) в 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 5: Повышенный 
 
Соотнести указанные даты со связанными с ними событиями.: 
 
1) Начало операции «Багратион», было одним из ключевых событий в ходе Великой 
Отечественной войны. Эта операция стала настоящим витком в судьбе советской армии, который 
привел к серии значимых результатов. 
2) Завершение операции «Багратион» было великим триумфом для советских войск. Она не только 
принесла победу над противником, но и стала поворотным моментом в ходе Великой 
Отечественной войны. 
3) Впервые в ходе Великой Отечественной войны советские войска достигли государственной 
границы. Это был важный этап в борьбе и значительное достижение для советской армии, 
подтверждающее ее силу и решимость. 
4) Снятие блокады Ленинграда явилось огромным триумфом и восстановлением надежды для 
жителей этого города. Блокада была продолжительной и мучительной, и ее снятие ознаменовало 
новый этап в ходе Великой Отечественной войны. 
5) Освобождение Крыма стало не только важной военной победой, но и символом освобождения 
страны от немецкой оккупации. Он придал силу и боевой дух советским войскам, а также дал 
надежду на скорое освобождение всей территории от врага. 
 
а) 12 мая 1944 г.;  
б) 26 марта 1944 г.;  
в) 23 июня 1944 г.; 
г) 27 января 1944 г.; 
д) 29 августа 1944 г. 



Правильный ответ – 1) в, 2) д, 3) б, 4) г, 5) а 
 

Критерии оценивания: 
Правильный ответ – 10 баллов. 
Неправильный ответ – 0 баллов. 

 
Вопрос 6: Повышенный 
 
В вашем доме произошел пожар. Эвакуируясь из здания, на лестнице 1-го этажа вы 
встретили своего соседа, у которого наблюдаются одышка и кашель, а также есть видимые 
ожоги лица, обгоревшие усы и борода. Вероятнее всего, у него ожог верхних дыхательных 
путей. Укажите последовательность ваших действий. 
 
Примерный правильный ответ: 
 

1) вывести пострадавшего на свежий воздух;  
2) обеспечить безопасные условия; 
3) придать пострадавшему оптимальное положение (полусидя);  
4) вызвать скорую медицинскую помощь. 

 
 
Критерии оценивания: 
4 правильных ответа – 20 баллов; 
3 правильных ответа – 15 баллов; 
2 правильных ответа – 10 баллов; 
1 правильный ответ – 5 баллов; 
0 правильных ответов – 0 баллов. 
 


